

Как отмечает М.В. Сидорова в статье «Соотношение законности и дисциплины в деятельности сотрудников органов внутренних дел», непрофессионализм отдельных сотрудников ОВД, пренебрежение ими вышеперечисленными критериями приводит к тому, что у населения создаются негативные стереотипы о всей системе МВД России.

Законность не ограничивается рамками служебного времени, и в нерабочее время выполнения функций, присущих ему в служебной деятельности, сотрудник ОВД не должен переступать черту законности, а действовать в круге защиты интересов общества и каждого его члена.

Так, если соблюдать нормы права предписывается всем гражданам, независимо от их национальности, пола, расы и др. (а контролируется это соблюдение, в том числе, и сотрудником ОВД), то и сам служитель закона должен придерживаться указанных норм, соблюдая основополагающий принцип деятельности органов внутренних дел – принцип законности.

В литературе к нарушениям законности в деятельности ОВД относят:

1) всякое ограничение прав, свобод и законных интересов граждан, а также прав и законных интересов общественных объединений, организаций и должностных лиц без соответствующих оснований и при несоблюдении порядка, который предусмотрен федеральным законом;

2) подстрекательство, склонение, побуждение в прямой или косвенной форме кого-либо к совершению противоправных действий;

3) применение сотрудником полиции мер государственного принуждения для выполнения обязанностей и реализации прав полиции в случаях, не предусмотренных федеральным законом.

Нарушение законности сотрудником ОВД можно определить как противоправное, виновное, умышленное распоряжение властными полномочиями вопреки интересам службы, причиняющее вред гражданам, обществу или государству в целом. Любые случаи нарушения законности со стороны сотрудника ОВД причиняют вред помимо этого имиджу представителя власти и системе МВД.

Все нарушения законности сотрудников ОВД можно объединить в две группы: общие – совершаемые без использования статуса сотрудника ОВД; специальные – когда напрямую используются атрибуты власти (должностное положение, форменная одежда, служебное удостоверение), т. е. непосредственно связанные со службой в ОВД.

Например, любое общеуголовное преступление (убийство, кража, грабеж и т. д.) следует квалифицировать по общим правилам с применением п. «н» и «о» ч. 1 ст. 63 УК РФ. Например, ст. 300 УК РФ «Незаконное освобождение от уголовной ответственности» предусматривает специальным субъектом преступления, в том числе сотрудника ОВД, поэтому дополнительного применения указанных пунктов не требуется.

Таким образом, можно сделать следующие выводы.

Служебная дисциплина сотрудника ОВД есть неотъемлемый элемент его правового статуса. С одной стороны, она должна выступать личным качеством самого сотрудника, поскольку должна соблюдаться и в служебное, и внеслужебное время. С другой стороны, она должна обеспечиваться и поддерживаться в служебном коллективе любого уровня.

Служебная дисциплина должна обеспечиваться лично каждым сотрудником ОВД, прежде всего посредством соблюдения критериев, закрепленных в Дисциплинарном уставе ОВД РФ.

Субординация и служебная дисциплина взаимно дополняют друг друга.

Нарушение служебной дисциплины и законности влечет за собой ответственность сотрудника ОВД, которая может быть уголовной, административной, дисциплинарной, материальной. Самой строгой ответственностью будет уголовная, так как привлечение к ней и вступление в законную силу обвинительного приговора суда влекут за собой однозначное увольнение из органов внутренних дел. Другие виды (за исключением материальной) ответственности могут также прямо или косвенно предусматривать увольнение.

УДК 342.95:351.74

**А.В. Жидков**

## **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ЧАСТИ НАПРАВЛЕНИЯ ЛИЦ В ЛЕЧЕБНО-ТРУДОВОЙ ПРОФИЛАКТОРИИ**

Современный мир быстро меняется благодаря появлению новых идей и развития технологий. Развитию современной правоохранительной деятельности может способствовать подрастающее поколение с их взглядами и идеями в стремительно развивающемся обществе, исключая старые принципы работы в правоохранительной деятельности, которые уже изжили себя на протяжении длительного времени и принятия новых принципов работы, которые могли бы способствовать быстрой адаптации к современным условиям и смогли бы опередить стремительно меняющееся общество. Это способствовало бы развитию в обществе не только принципа «имею право», но и принципа ответственности и сознательности. Когда общество ответственно и сознательно подходит к тому или иному действию, это способствует его культурно-правовому развитию. В свою очередь, правоохранительную деятельность осуществляют территориальные органы внутренних дел, где одной из главных задач является охрана общественного порядка, обеспечение общественной безопасности, соблюдение законности и предотвращение совершения преступлений и правонарушений.

Особенная роль в выполнении правоохранительной деятельности возложена на участковых инспекторов милиции. Президент Республики Беларусь отметил, что значительная часть рабочего времени участкового инспектора милиции уходит на несвойственные, как это принято называть, функции для милиции, что является действительно актуальной проблемой.

Участковым инспектором милиции осуществляется профилактическая работа с более чем 30 гражданами, состоящими на различных учетах ОВД, в т. ч. ранее судимыми лицами, совершающими правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений и совершающими правонарушения в состоянии алкогольного опьянения, с которыми проводятся профилактические беседы, которым оказывается содействие в трудоустройстве, выносятся официальные предупреждения о недопустимости повторного совершения противоправного поведения, готовятся материалы для решения вопросов об ограничении дееспособности, обеспечивается контроль по месту жительства и работы, направлении в лечебно-трудовые профилактории. Для проведения данной работы требуется большое количество времени и сил.

В ст. 2 Конституции Республики Беларусь указано, что «гражданин ответствен перед государством за неукоснительное исполнение обязанностей, возложенных на него Конституцией», в связи с чем рассмотрим одну из выполняемых функций участковым инспектором милиции, которая является немаловажной в деятельности участкового инспектора милиции, а именно работа по направлению лица в лечебно-трудовой профилакторий.

Согласно Закону Республики Беларусь от 10 января 2020 г. № 70-3 «О порядке и условиях направления граждан в лечебно-трудовые профилактории и условиях нахождения в них» для направления в ЛТП подпадают трудоспособные неработающие граждане, лица, в отношении которых установлен превентивный надзор либо осуществляется профилактическое наблюдение либо в соответствии с абзацем третьим, четвертым и шестым ч. 2 ст. 28 Закона Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» осуществляется профилактический учет, привлечен два и более раза в течение года к административной ответственности за совершение административного правонарушения в состоянии алкогольного опьянения или в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ.

Направление лица в ЛТП – трудоемкий и долгий процесс, который отнимает много времени у участкового инспектора милиции. Не стоит забывать, что на участкового инспектора милиции возложены и иные функции по осуществлению правоохранительной деятельности. Если сотрудник не успеет завершить подготовку материалов для направления лица в ЛТП, и в случае совершения этим лицом какого-либо преступления, виноватым остается участковый инспектор милиции по причине некачественно проведенной профилактической работы и несвоевременного направления в ЛТП.

Одним из решений данного вопроса, а именно рационального использования времени и сил участкового инспектора милиции, а также привития гражданам не только их «права», но и возложенные на них законодательством обязанности, которые следует соблюдать, необходимо на законодательном уровне сократить процедуру направления лица в ЛТП и внести изменения в процедуру подачи и рассмотрения заявления о направлении гражданина в лечебно-трудовой профилакторий предусмотренного ст. 393<sup>9</sup> Гражданско-процессуального кодекса Республики Беларусь. Не стоит забывать, что данные лица могут уклоняться от явки в суд, а в случае установления места нахождения лица за несколько суток или часов до судебного процесса, не представляется возможным осуществить задержание лица для доставления в судебное заседание, в связи с чем согласно законодательству, ст. 143 ГПК Республики Беларусь, выдавать данным гражданам повестки под их личную подпись, где они будучи надлежащим образом предупреждены и уведомлены о необходимости явки в суд на указанную дату, время и место, ознакомлены лично под подпись с правами и обязанностями, а также с тем, что они имеют право на защитника, и поэтому в случае неявки лица в судебное заседание, надлежащим образом уведомленного, осуществлять рассмотрение дела о возможности направления лица в ЛТП в отсутствие данного лица.

Каждый гражданин в случае своей заинтересованности самолично будет обеспокоен тем, чтобы явиться в суд, ознакомиться с материалами дела, чтобы последний вынес решение в его пользу. В случае вынесения судом решения о направлении в ЛТП, за лицом остается право согласно ст. 399 ГПК Республики Беларусь на апелляционное обжалование (опротестование) не вступившего в законную силу решения суда. Если данное лицо будет заинтересовано, то им будет обжаловано данное решение суда.

Таким образом, мы сможем сократить временные затраты участкового инспектора милиции, исключить осуществление несвойственных задач участковым инспектором милиции, сможем научить граждан не только знать свои «права», но и соблюдать свои обязанности, которые закреплены законодательством Республики Беларусь. Ведь те лица, с которыми приходится работать сотруднику милиции, – это совершеннолетние лица, отвечающие за те или иные действия, некоторые из них неоднократно направлялись в ЛТП и привлекались как к административной, так и уголовной ответственности, и, как показывает практика, данные лица не заинтересованы в соблюдении действующего законодательства Республики Беларусь.

УДК 342.9

*Т.М. Занина*

## **НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ КЛАССИФИКАЦИИ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ НА ОБЪЕКТАХ ТРАНСПОРТНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Для современного человека транспорт является неотъемлемой частью жизни, без которого нельзя представить свое существование. Функционирование современной Российской Федерации немыслимо без перевозок пассажиров и грузов с помощью различных видов транспорта, без оказываемых услуг и предлагаемых товаров. Несмотря на положительные стороны развития транспортной инфраструктуры, возникает проблема в росте количества транспортных правонарушений и преступлений.

Сегодня проблема общественной безопасности административных правонарушений в современной российской административной науке является неоднозначной. Существующая классификация административных правонарушений служит